

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Новиковой Анны Александровны**, «Географические особенности реструктуризации внешних товарных потоков эксклавной Калининградской области в 2014 – 2021 гг.» представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Диссертационная работа Новиковой А.А. посвящена изучению внешних товарных потоков эксклавного региона России на Балтике в условиях нарастания геополитической и геоэкономической турбулентности. Актуальность темы исследования не вызывает сомнения.

По итогам анализа автор обосновывает варианты реструктуризации товарных потоков Калининградской области в современных условиях и, что особенно важно, намечает перспективы реализации каждого из предложенных вариантов реструктуризации. Выделено значительное количество ограничений реструктуризации, к числу основных из которых относятся различия в отраслевой структуре потоков, уровне сложности и существенном объеме потоков, подлежащих переориентации в сжатые сроки.

В исследование внедрены авторские методические новации. Особенно выделим модифицированную автором балансовую модель товарных потоков. Модель позволила оценить взаимозависимость поступающих потоков и регионального производства, и используется автором, в качестве дополнительного аргумента для конкретизации объемов потоков, подлежащих наращиванию, например, со стороны ввоза, при сокращении импорта. Построение модели автором, помимо прочего, стало возможным благодаря тому, что не только международные, но и межрегиональные потоки области фиксируются таможенными органами на высоком уровне детализации, что обусловлено, прежде всего, эксклавным положением региона. Таким образом, особенности системы государственного учета экономических процессов в Калининградской области, связанные со свойствами ее экономико-географического положения (ЭГП), диссидентом были использованы для совершенствования и конкретизации методики исследования.

Результаты исследования получены на основе многофакторного анализа обширного массива статистических данных в динамике. Автор продемонстрировал владение необходимыми для решения поставленных задач экономико-географическими методами и методиками, а также экономико-статистическим методическим аппаратом.

В качестве теоретической базы автор опирается на классические труды основателей отечественной экономической географии, а также их последователей по проблематике ЭГП. Важен вклад и самого автора в оценку использования ЭГП региона на основе анализа его товарных потоков. Методика применяется автором к приграничному, приморскому и эксклавному субъекту РФ, что в целом дополняет и конкретизирует положения учения об ЭГП.

Методика исследования реструктуризации внешних товарных потоков Калининградской области может быть применима и к другим регионам страны, имеющих

схожие черты эксклавного приморского положения или существенно зависящих от приграничного и трансграничного сотрудничества с зарубежными странами.

Вместе с тем работа не лишена некоторых недостатков, которые можно сформулировать следующим образом:

- в представленных моделях товарных потоков не выделено, какую часть из них составляют товары, потребляемые и производимые в самой Калининградской области;

- отсутствует поливариантный прогноз динамики товарных потоков, учитывающий ограничения, наложенные рестрикционными решениями ЕС, как на импорт в регион, так и на транзитные перевозки сухопутным транспортом с другими субъектами РФ.

Указанные недостатки не снижают научной и практической значимости проведенного исследования. Обобщая сказанное, можно утверждать, что, представленная А.А. Новиковой работа является законченным диссертационным исследованием, отличающимся новизной, теоретической и существенной практической значимостью, достоверностью и актуальностью в современных условиях, связанных с ограниченной доступностью значительной части традиционных для региона импортных потоков и направлений для экспорта произведённой в регионе продукции.

Диссертационное исследование Новиковой Анны Александровны «Географические особенности реструктуризации внешних товарных потоков эксклавной Калининградской области в 2014–2021 гг.», представляет собой завершенное научное исследование и выполнено на высоком научном уровне.

Диссертация в полной мере отвечает критериям II (п.9-14), предъявляемым к диссертациям (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (ред. от 26.09.2022) "О порядке присуждения ученых степеней"), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Старший преподаватель кафедры физической
и социально-экономической географии,
ландшафтоведения и геоморфологии
Института «Таврическая академия»
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный
университет имени В.И. Вернадского»,
кандидат географических наук

Вольхин Денис Антонович

Адрес: 295007, г. Симферополь, проспект Академика Вернадского, 4

тел.: 8 (3652) 60-84-98 <https://cfuv.ru>

E-mail: cfuv@crimeaedu.ru

Я, Вольхин Денис Антонович, даю свое согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело А.А. Новиковой и их дальнейшую обработку.

08.11.2022 г.

